

# 奋斗百年路 启航新征程

# 100

## 平型关精神永放光芒

本报记者 李红光

长期的革命斗争,在山西灵丘留下了许多革命遗迹,平型关大捷遗址无疑是最独特的。遗址现有保护面积8.6平方公里,包括平型关大捷纪念馆、纪念碑、主战场乔沟、老爷庙高地争夺战遗址等13个景点。作为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、全国百个红色旅游经典景区之一,平型关大捷遗址早已成为红色旅游打卡地,每年吸引着络绎不绝的游客。

### 这样的胜利越多越好

乔沟是平型关大捷主战场,位于内长城平型关东侧,是一条狭长的土沟,长4公里,东北—西南走向,自秦汉以来即为京冀通往太原的交通要道。站在观景台上俯瞰乔沟,两边高山陡峭,沟底通道狭窄,许多地方仅有一辆车通行的宽度。看着这伏击战场的地形地貌,思绪一下子回到1937年9月25日,八路军将士们歼灭日本侵略者的殊死血战宛若眼前。

八路军首战大捷,全国各族人民、各界人士、各党派和抗日部队,无不为之欢欣鼓舞,纷纷致电致信祝贺。在平型关大捷纪念馆里,讲解员宫菁华告诉记者,1937年9月26日,中共中央军委主席毛泽东给八路军总部发来贺电,内容是“庆祝我军的第一个胜利”。之后,毛泽东又多次谈到平型关大捷:“每个月打得一个较大的胜利,如像平型关台儿庄一类的,就能大大地沮丧敌人的精神,振起我军的士气,号召世界的声援。”“平型关大捷的意义正是一场最好的政治动员。如此伟大的民族革命战争,没有普遍和深入的政治动员,是不能胜利的。动员了全国的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海。”

平型关大捷纪念馆文史研究部主任毛春桃告诉记者,从全面抗战爆发之后的国内大形势来看,主要是被动防御,但我们八路军这一仗是主动出击,这体现了我党我军的战略眼光。通过这一仗打破了日军“不可战胜”的神话,提高了共产党和八路军的声威,让老百姓知道有这样的一支队伍将带领他们打赢抗战。

### 这样的决心永不过时

在纪念馆里有两张统计表引起了记者的注意,一张是中日两国军队兵力装备对比表,一张是八路军平型关大捷战绩表。从兵力装备对比表上,很明显就能看出当时两军师级与师团级的差距:“兵力,我军1万余人,日军2.2万人;手枪,我军3821支,日军9476支;轻机枪,我军274挺,日军541挺;重机枪,我军54挺,日军104挺……”

八路军平型关大捷战绩表上主要战果有:“乔沟伏击歼敌1000余人,驿马岭阻击战歼敌300余人;击毁日军汽车100余辆,马车200余辆;缴获日军步枪1000余支、机枪20余挺,炮弹2000余发;战马53匹……”

纪念馆展柜里,一条军毯引起记者注意。宫菁华讲述了它背后的故事。原来,这条军毯是八路军在平型关大捷中缴获的战利品,分给了当时负伤的第六八六团副团长杨勇。1958年10月底,时任中国人民志愿军总司令的杨勇上将率志愿军总部撤离朝鲜时,将这条军毯送给灵丘籍的机要参谋武锦



①

同志,并深情地说:“这条军毯是平型关大捷的战利品,今天我把它送给你,送给灵丘人民。八路军在平型关的胜利来之不易,不少同志流血牺牲,灵丘的群众为部队带路、运送伤员、搬运物资,作出了很大的贡献,我们不能忘记他们。请你回去替我问候灵丘的乡亲们。”武锦同志离休后回到故乡灵丘,经常拿这条军毯对青少年进行爱国主义和革命传统教育。如今,这条军毯成为历史的见证。

毛春桃说,实际上,我们八路军要比那张对比表上显示的人数还要少,装备还要差。那么,为什么在敌我实力如此悬殊的情况下,还能取得平型关大捷?最关键的因素还是我们八路军战士有着不畏强敌、不怕牺牲,敢于亮剑、保家卫国的决心和勇气。即使到了今天,这份决心和勇气也不会过时,它仍将帮助我们战胜任何困难。

### 这样的精神永放光芒

平型关是英雄的关,它浸染了无数先烈们的鲜血!平型关是难忘的关,它打破了日军“不可战胜”的神话!平型关是胜利的关,它承载了中国人民同仇敌忾、英勇不屈的伟大

精神!

作为游客最直观了解平型关大捷的场所,平型关大捷纪念馆近年来进行了多次项目提升和改造。改造后的纪念馆主题更突出,科技含量更高,展现形式更丰富,表现手法更先进、更多元,能够形象反映传达当年战场全貌,充分体现中华儿女不畏强敌、不怕牺牲的伟大民族精神,凸显了中国共产党领导的八路军在平型关大捷中的战争艺术、战斗意志、英雄主义和民族情怀,从而引导和帮助广大游客进一步了解平型关大捷在整个抗战进程中的历史地位和重要作用。自2008年3月免费对外开放以来,年接待游客约60万人次,充分发挥了爱国主义教育示范基地的作用。

为庆祝建党100周年,毛春桃和同事们正在筹划办一个党史展览,让更多的人深入了解党的历史。毛春桃说:“对我们党,你越是了解她,就越热爱她,也就越在灵魂深处相信她!从2020年应对新冠肺炎疫情来看,中国共产党的执政能力在世界人民面前交出了一份非常好的答卷,证明这是一个伟大的政党。”毛春桃表示,80多年前,八路军将士不畏强敌、不怕牺牲、敢于亮剑,用鲜血和生命铸就的平型关精神永放光芒,将在社会主义现代化建设新征程中继续为我们提供动力!

### 讲解员说

在我们平型关大捷纪念馆中,有着这样一面具有光荣历史的旗帜——“平型关大战突击连”。这是八路军第一一五师三四三旅司令部、政治部颁发给六八五团二营五连的锦旗。

1937年9月25日清晨,日军第五师团第二十一旅团一部1000余人乘汽车百余辆,装满辎重的大车200余辆,沿灵丘至平型关公路西进。六八五团奉命在关沟以北高地截击敌人的先头部队,二营五连被配置在阵地最前沿,担任突击队。战士们听说这是伏击日军,担任突击连,个个摩拳擦掌,纷纷表示绝不给部队丢脸,一定会打出中国人的威风来。

当天上午8时,日军的卡车一辆一辆从山谷中爬了出来,阵地上的战士们瞪圆了眼睛注视着敌人,一辆、二辆……“打!”五连连长曾贤生果断地下达了命令。顿时,枪炮声大作。仅20多分钟就用手榴弹炸毁了20多辆汽车。随后,连长曾贤生、指导员杨俊生带领战士们像猛虎一样向敌人冲去。

五连占领1363高地后,立即向辛庄东侧之敌出击,骄狂的日军端着刺刀冲了过来,五连的战士们毫不畏惧,同敌人展开了白刃战。曾贤生打仗有股子虎劲,人称“猛子”。此时,他冲进敌群,挥舞刺刀,一连捅倒了好几个敌人。敌人见他如此厉害,便一齐向他扑来。身上已多处负伤的体力不支,毅然拉响身上仅有的一枚手榴弹,与敌人同归于尽。指导员杨俊生见连长牺牲了,满腔怒火,高喊:“为连长报仇,和敌人拼了!”随后,带领全连冲进敌群。班长牺牲了,战士接着指挥。最后全连仅剩30多人,仍然顽强与敌人拼杀,一直坚持到战斗胜利。

战斗结束后,六八五团二营五连因英勇顽强、不怕牺牲,被授予“平型关大战突击连”的光荣称号,并颁发锦旗。时至今日,当年的五连几易番号,但连队在战争年代所养成的顽强战斗作风却一直未变,他们始终发扬光荣传统,不断创造出新的成绩。2015年9月3日,平型关大战突击连参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式,是10个英雄部队方阵之一,徒步接受检阅。

我在平型关大捷纪念馆当讲解员快10年了,对这段历史有了更深的了解,愈发觉得现在的生活来之不易,是革命先辈用血肉、生命拼下来的,我们没理由不珍惜。我们生活幸福,是因为总有人在为我们负重前行。作为一名讲解员,我会讲好红色故事、传播好红色文化,让更多的人了解历史真相,传承好平型关精神。

## 那一面英雄锦旗

平型关大捷纪念馆讲解员 宫菁华



②

图① 平型关大捷纪念馆展出的油画作品《军民庆祝八路军平型关大捷》。

本报记者 李红光摄

图② 平型关大战突击连获得的锦旗。

本报记者 李红光摄

图③ 平型关大捷纪念碑。

平型关大捷纪念馆供图

## 独立团驿马岭“打援”

本报记者 李红光整理

在平型关大捷中,和日本侵略者交火最早的部队是杨成武率领的第一一五师独立团。独立团在驿马岭成功阻击了涞源方向的增援日军,以少胜多,歼灭日军300余人,从而保障了乔沟伏击战的胜利。

1937年9月23日,杨成武率领独立团向腰站方向开进,24日下午到达腰站。杨成武命令二营开赴灵丘城北三山村方向,阻击可能从广灵来的援敌,然后带领一营营长和三营营长到驿马岭观察地形。他安排一营主攻,埋伏在岭西隘口两侧半山腰的灌木丛中,阻击从涞源方向支援平型关的敌军,三营做预备队,集结在白羊铺村待命。

据侦察兵报告,天黑前日军步兵约1个联队到达驿马岭观察地形,因天黑情况不明而停下来宿营。入夜下起雨来,一营战士在灌木丛中淋着雨埋伏了一夜。9月25日天亮后,一群身穿土黄色野战服的日军摆开战斗队形开始过隘口。

一连的机枪首先开火,各个山头、山腰枪声齐发,几十个敌人栽倒了。但是大部分敌人躲到隐蔽物后面同八路军对射。

一连连长张德仁带领战士们冲上公路,他拾起敌尸旁的一支步枪,喊着“杀!”冲进敌群展开肉搏战。当他冲到半山腰,隘口两翼突然喷出七八条机枪火舌,张德仁身子晃了晃,便和前面两个日本兵一同摔倒,再没起来。

二连一排的“麻排长”率领十几名战士,悄悄爬

到隘口旁的巨石后面,探身侦查,路边坡地里密密麻麻支满帐篷,一群日本兵正在吃干粮喝水。一排战士们未等敌人发现,十几枚手榴弹就甩进敌群。“麻排长”带领战士们跳下隘口东侧,冲入敌群,和敌人肉搏起来。敌人遭此突然袭击,死伤惨重,一时间乱了套。一排的勇猛突击,震慑了敌人。日军搞不清八路军究竟有多少兵力,只好三面防御,不敢向八路军正面阵地冲击。

下午4点,杨成武得知第一一五师主力在乔沟全歼敌人后,就命令预备队三营配合一营向隘口东面的敌人猛攻。敌人面对凌厉攻势,夺路逃跑。在三营的急速追击下,敌人向涞源以东逃去,独立团解放了涞源城。

独立团以简陋的武器和两个营的兵力,击溃了装备精良、人数占优势的日军,保障了乔沟伏击战的胜利,创造了以少胜多的奇迹。平型关大捷八路军打出了威风,灵丘当地群众纷纷鼓励自己的孩子参军,不少年轻人参加了独立团。



③